

手足情深 不离不弃

七旬夫妇照顾瘫弟半个世纪

□晚报记者 侯国防 文/图

**16岁少年瘫痪
新婚哥嫂担起照顾重任**

12月14日中午，在鹿邑县赵村乡杜庄村一间低矮的房屋内，杜明祥夫妇用一条热毛巾为弟弟杜明堂擦净脸和手后，夫妻俩一人小心翼翼地扶起弟弟的上半身，一人一勺一勺地给弟弟喂饭……杜明祥夫妇这样精心伺候瘫痪在床的弟弟已经整整50年了。

杜明祥今年72岁，是鹿邑县赵村乡杜庄村村民，他的老伴王俊今年70岁，弟弟杜明堂66岁。1958年冬，16岁的杜明堂患上了严重的类风湿性关节炎。“由于当时家境贫困、当地医疗条件较差，俺兄弟耽误了治疗”。杜明祥说，一个多月后，杜明堂就由起初浑身关节疼痛、拄着一根木棍慢慢行走发展到瘫痪卧床，生活完全不能自理，连翻身、吃饭都得依靠别人。

因为父亲去世早，母亲又年迈体弱，常年有病，照顾杜明堂的任务就落在了新婚不久的杜明祥夫妻身上。5年后，母亲病故，杜明堂就完全成了杜明祥家的一员。

**不离不弃
哥嫂精心伺候弟弟50年**

起初，由于没有照顾瘫痪病人的经验，杜明祥夫妇常为不知怎样把弟弟伺候好而发愁。他们就处处留意，细心琢磨，慢慢摸索，尽力让弟弟生得舒服些。

几十年来，杜明祥夫妻几乎每天早上都是6时起床。他们起床后做的第一件事，就是给弟弟洗脸，然后为他

■想说就说

全国统一社保让人期待！

□肖华 李康

社会保险关系全国统一转续被提上日程。结束的中央经济工作会议上，社保相关问题被列入明年经济工作重点任务(12月11日《新京报》)。

在有的地方还没有实现省级统筹的情况下，中央就把社会保险关系全国统一转续提上日程，这显然是一个跨越。在跨越的背后，可以看出中央对社保这一民生问题的重视。

目前，我国养老保险等主要社会保险制度被分割在2000多个统筹单位，各统筹单位之间政策不统一，难以互联互通，养老保险关系无法转移接续。一个农民工只有在一个地方累计缴费满15年，才可以领取养老保险金。许多农民工从事的是体力活，根本不可能固定在某一个地方打15年工。有调查显示，农民工在餐饮、工厂等企业的平均工作周期是4—6年；从事建筑等纯体力工作的农民工，在一个地方的平均工作周期为2—3年。因此，对他们中的大多数来说，在一个地方的15年缴费年限无疑是天方夜谭。所以许多农民工都选择退保。2007年深圳共有493.97万人参加基本养老保险，而退保的人数竟然高达83万人。

为什么不能实行自由的跨省转移和接续？恐怕和一些地方追求利益有关。对一些地方来说，民工退保对地方不但没有什么损失，还有好处。目前，社会养老保险缴费由个人和企业两方承担，而退保的时候，只

核心提示
在鹿邑县赵村乡杜庄村，有这样一对夫妇，他们结婚不久就开始伺候患病卧床的弟弟，时至今日，时间已过去半个世纪。50年来，他们不离不弃，悉心照料着瘫痪的弟弟，感动众乡邻的同时，也竖立起一座道德丰碑。

换上干净衣服。弟弟的一日三餐都是夫妻二人端来喂。因为怕弟弟挨饿，多年来，杜明祥夫妇养成了一个习惯：每次饭做好后总是先端到杜明堂的床前，把弟弟喂饱后，夫妻俩再吃。

实行农村联产承包责任制后，杜明祥夫妇家里共分得12亩责任田。夫妻俩平时除了养育孩子、种责任田外，就是照顾弟弟：喂饭、翻身、擦洗、伺候大小便。

为了保证弟弟的卫生、舒适，夫妻俩每隔几天都会给弟弟擦身子。特别是夏季，家里没有空调、电扇，杜明堂因病只能闷在屋里，经常出汗，身子一会儿不擦洗就有异味。杜明祥就与妻子轮流给弟弟擦背、扇扇子，尽力让弟弟卫生、舒服，有时一天要为弟弟擦洗五六次。

这些都不算什么，最为难的是杜明堂大小便都得由杜明祥抱着解决，特别是夜晚，有时一夜得起两三次。前年的一个冬夜，弟弟拉肚子，杜明祥一夜伺候弟弟起来八九次。他只顾着把弟弟捂好，自己却没顾上穿厚衣服，又加上一宿没睡，第二天就患重感冒病倒了。家人请来村医给他治疗，村医检查后给他输了液。谁知一瓶药液还没输完，杜明堂又要小便，杜明祥没办法，在浑身懒散乏力的情况下，硬是输着液咬着牙抱着弟弟让他小便。

由于常年卧病，杜明堂非常敏



杜明祥夫妇为弟弟擦洗手脸

感，有时谁无意间说一句话，他听后会一反常态，大发脾气，寻死觅活，谁劝他他就骂谁。“他发起脾气来，有时真让人无法忍受”。杜明祥的妻子王俊说，每当此时，他们夫妻俩都顺着她，不与他争吵。“就是一个好端端的人经常关在屋里也受不了，更何况弟弟是常年瘫痪在床呢！”

在采访中，记者发现，杜明堂虽然身体瘦弱、肌肉萎缩，但面色红润、精神矍铄，谈吐时思维清晰，记忆力很好。说起哥哥、嫂子几十年如一日对他的照料，杜明堂流着泪回忆：2002年春侄儿结婚那天，临近中午，他想全家人都忙着办喜事，累了大半天，不会有人给他喂饭了。没想到，下午2时许，掩着的门被推开了，哥哥、嫂子领着侄儿、侄媳为他端来了可口的饭菜。“他们忙了大半

天，还没有吃饭就先来喂我，我是一边流着泪一边吃的这顿饭……”

**为照看好弟弟
哥哥30年足不出村**

杜明祥的家距县城不到15公里，为了照看好弟弟，自1976年以来，他30多年都没有去过一次县城。邻居杜明春介绍，杜明祥年轻时好赶会、听戏，自从他弟弟瘫痪在床后，他哪儿也不去了，平时最近也就是到村头转转看看。“我也想经常到县城逛逛，但就是没有时间，因为俺兄弟身边不能断人啊！”说起这句话时，杜明祥显得一脸平静。

多年来，在杜明祥夫妇的言传身教下，其儿子、儿媳、女儿、女婿对叔叔都非常孝顺，他们不但不嫌弃叔叔，一有时间就来看望他、伺候他，逢年过节还总会为他买一些水果和营养品，并送到他床前，喂到他嘴里。

**义举感动乡邻
哥嫂善行带动一方民风**

杜明祥夫妇50年如一日照顾瘫痪弟弟的行为，深深地感动着附近的人们。

邻村刘寨村村民刘景端说，床前百日无孝子，父母有病时间长了，有的子女还嫌弃呢！更何况是伺候弟弟呢！杜明祥照顾瘫痪弟弟几十年非常难得，方圆十里八村的村民都很受感动。

杜庄村党支部书记王志杰说，以前杜庄村也有不孝敬老人的现象，但这几年少了，全村人尊老爱幼、邻里互助、和睦相处，说句实话，主要是受杜明祥夫妻常年照顾瘫痪弟弟的影响。

线索提供 刘女士

女乘客突然发病 长途车客串“120”

□晚报记者 杜欣

本报讯 12月13日上午，在“河南快客”淮阳车站发车点，鼓乐声声、鞭炮阵阵。市民马清真带着家人来到这里，感谢“淮阳至郑州”客运班线乘务长李等及司机董俊杰的救命之恩。

原来，12月9日上午，马清真在这里乘车去郑州进货，半路上心脏病突发，随车乘务长李等和驾驶员董俊杰积极救护，保住了她的生命。

据李等介绍，那日当客车行至京珠高速公路长葛段时，她发现一名30多岁的女乘客面色苍白、嘴唇发紫。问她哪里不舒服，该乘客只是用手指指自己的胸口，却说不出话。“我当时摸了一下她的脉搏，发现她脉搏微弱。因为我们上岗前都接受过正规培训，凭经验，我感觉她是心脏病发作”。这名乘客就是马清真。李等说，她当即从客车上配备的常用药中拿出一瓶速效救心丸，在其他乘客帮助下，将马清真平放在车内过道上，给她喂药。为安全起见，李等和驾驶员董俊杰商量后，决定将发病乘客送到距离最近的高速公路服务区救治。但到服务区后，该服务区没有设立医疗室，董俊杰就加速前进，以最快的速度赶到郑州。

客车到站时，马清真的病情已有所好转。李等又帮忙联系上马清真在郑州工作的妹妹，将马清真扶上一辆出租车，送到了其妹妹工作单位附近的一家医院。直到医生说病人已脱离危险，李等才赶回自己的工作岗位。 线索提供 李先生

打火机加工点藏身校园

工商排除 “定时炸弹”

□晚报记者 侯国防

本报讯 一加工打火机窝点竟然藏身校园，使400多名小学生的安全受到威胁。12月12日，鹿邑县工商局根据群众举报，在该县试量镇一小学校园内端掉了这一窝点。

12月12日下午2时许，鹿邑县工商局接到群众举报，称在试量镇李屯村小学校园后院藏匿有一加工打火机的窝点，威胁着400多名小学生的安全。接到举报后，该局立即出动8名执法人员赶到现场。由于当时学生正在上课，执法人员叫开校门后，不动声色，直奔学校后院。来到学校后院，执法人员看到一间房屋内堆放了近百件打火机成品和半成品，两名工人正在用充气机往打火机内充气。执法人员立即责令他们停止加工。

据该窝点负责人刘某交代，他们是从10月份开始加工打火机的。他们从浙江购进半成品，加工后再销售到浙江慈溪。两个月来，该窝点已加工打火机250多件，销售160多件。

执法人员当场将生产工具和生产原料、产品没收，将该加工窝点端掉。目前，此案正在进一步调查处理中。

线索提供 李锋

好消息

周口华夏心理咨询师培训学校第五期面授班于12月13日上午9点在市人才交流中心五楼正式开班，欢迎试听。联系电话：8660668 8108668

哇！好高的圣诞树



12月14日，在市区七一中路某商场前，一棵两层楼高的大型人造圣诞树拔地而起。这是目前周口出现过的最高的圣诞树。

晚报记者 朱海龙 摄